

师生合影数流年

孙桐兰

教师节前,我曾经教过的一个班的学生相约一起来看我。聚会时,我们师生留一张合影。习主席在教师节前的讲话鼓舞着全国教师工作热情,也激起我的热情,深感身在盛世的无比幸福。随手拿最近的这张照片端详,看着这张师生的合影,我心里甜甜的。照片里的学生个个都是满脸笑容、健康向上的样子,我很欣慰。

时间过得真快,一晃我与这个班的学生三十八年过去了。嘴里喊着那些熟悉的名字,和围拢过来的学生一一握手、拥抱。听着他们介绍,看着他们的脸,我努力地每个同学现在的相貌上捕捉、回忆他们儿时的影子。“噢,我想起来了,你叫寒潮,你叫章霞、刘玉燕、沈济岩、郑少英……”正说着,又来了一个大个子女士搂着我,“孙老师,您好,您猜我是谁?”我左看右看就是想不起来。“我是马文啊。”我惊讶地看着她,说:

“你就是那个总跟着老师后边问东问西,扎着小辫爱笑的女孩马文?”“是啊是啊。”我们笑着说,这时候班长孙淑珍说:“请大家静一静,下面让我们以热烈的掌声欢迎大队长黄河同学发言。”只听黄河真切地说道:“衷心感谢敬爱的老师,是他们用智慧和汗水帮助我们迈开了人生第一步,此时此刻千言万语也表达不尽对老师的感激,我们只有祝福老师健康长寿。”

听着黄河的发言,看看周围的同学,他们都变了,变得沉稳、睿智了。在我的记忆中,他们儿时的羞涩、顽皮的模样已经不复存在了。曾几何时,这些可爱的孩子在课堂上专注地听老师讲课。老师提出问题,他们总是积极发言,有的把小手举得高高,胸脯挺得直直,眼睛看着老师好像在说“老师叫我,老师我会”,过去的一幕幕又浮现在眼前。

那时的毕业班是经常下乡务农的。麦收季节,学校指挥我去农村收麦子。有一次由于天



气太热,任务重,学生小,我们拼命地干,干着干着我突然难受大口吐起来。学生们见状围到我身边说:“老师别干了,你坐那歇歇吧,我们替你干。”

我对孩子们说,“不怕,老师没事。”歇了一会儿好点了,我又向我负责的麦地走去。这时候我看到班里那几个身体弱小的同学也快干完了,大点的同学已经在我的麦地里干起来了。我的眼睛湿润了。这些同学见我又要继续干活,他们异口同声地说:“老师,您先歇歇吧。”

干完活后,有几个女生过来扶我,我说不用了,你们老师没事。这时崔彬同学跑过来想背起我要走,可他还是个孩子,我抚摸着他的头告诉他:“好孩子,老师自己能走,你跟上队伍,听班干部的话,我们一起回家。”下午三点多,黄河同学带着他的医生妈妈来了,给我看了病。

回想往昔,我任教35年了,已送走20多个毕业班。有的学生成了人民教师,有的在部队当了军官,有的在企业当了技术员,有的当了公务员,还有的

自己当了老板,各行各业,他们都干出了成绩。

我们师生一起追忆着在校趣事,畅谈着祖国的未来。在学生们中间,我感到是那么幸福。我在心里默默祝福那些身在岗位的老师能培养出更多人才,为祖国多做贡献。

如今,作为一名曾经的教师,我已经退休了,可我心里想,如果让我重新选择,我还是当老师,还要站在三尺讲台上,为我的学生辛勤耕耘。

(作者为十亩园社区居民)

龟背竹开花,你见过吗

近日,单位组织退休老同志到莱芜旅游,参观了植物、花卉大棚,在这里,第一次看到了龟背竹开花,不过在我看来,龟背竹开花真没有叶子好看。

摄影 十亩园社区居民 白凤海



诗词作品欣赏

红枣

七月十五枣红腴,
八月十五打干净。
金秋红叶报年丰,
颗颗粒粒映乡情。

【附记】每年农历七月十五左右,枣子开始成熟,农历八月十五前后收获。因此,农家有“七月十五枣红腴,八月十五打干净”的说法。现在枣子有了新品种“冬枣”,收获大大推迟了。此首记于二〇一五年十月。

月季花

千家万户喜欢栽,
紫蕊红花月月开。
新枝接替老枝芳,
风雨摇曳历兴衰。
枝枝带刺叶簇拥,
朵朵火焰热流排。
园林家室展娇颜,
清溢飘香添色彩。

【附记】月季(学名:Rosa chinensis Jacq),被称为花中皇后,又称“月月红”,蔷薇科。常绿,半常绿低矮灌木,四季开花,一般为红色,或粉色、偶有白色和黄色,可作为观赏植

物,也可作为药用植物,亦称月季花。月季花成大型,由内向外,呈发散型,有浓郁香气,可广泛用于园艺栽培。种类主要有食用玫瑰、藤本月季、地被月季等。中国是月季的原产地之一。月季是山东省莱州市的市花。月季花也有较好的抗真菌及协同抗耐药真菌活性,月季适应性强,耐寒耐旱,对土壤要求不严格,但以富含有机质、排水良好的微带酸性沙壤土为好。一般气温在22℃~25℃最适宜花生长的温度,夏季高温对开花不利。此首记于二〇一五年九月。

(作者为解放桥社区居民 来永华)

